

新版《楊振寧傳》——《楊振寧傳》 細述楊翁情史



■發售會上，楊振寧（左）與數學家丘成桐（右）交流。 中新社



■據說，陳炯明墓原來的規模頗大，但在「文革」中被搗毀了大部分。圖為「陳炯明墓」四周雜草叢生。 中通社

陳炯明，辛亥革命中具爭議人物

在廣東惠州西湖西畔紫雲山上一座巨大的墓碑，墓裡作古的人就是在辛亥革命中背叛孫中山的「軍閥」陳炯明。雖然在很多人的印象中，陳炯明長久以來都是一個「反面人物」，但有學者，組織過革命百周年之際提出，應該重新認識陳炯明的政治理念。

陳炯明在辛亥革命中是一位具有爭議的人物。翻開歷史，可以說陳炯明在中國近代史上曾經是一個風雲人物。這個前清的秀才，做過清朝的省議員，組織過革命暗殺團，策劃過獨立，參與過「討袁運動」，先後擔任過廣東省都督和省長、粵軍總司令，還一度是孫中山唯一依靠的軍事武裝力量。

但他堅持反對孫中山北伐，兩人的矛盾激化後終於爆發，他的部隊炮轟孫中山所在的粵秀樓，成為國民革命的「叛徒」，最終他與孫中山先生分道揚鑣。亦因此，長期以來在很多人印象中，陳炯明就成了一個「反面人物」。

「孫中山與陳炯明最後的決裂，只是政治理念不同分手而已；推崇孫中山並不代表一定要全面否定陳炯明，肯定陳炯明也不意味著要全面否定孫中山。」廣東著名作家葉曙明指出，孫中山與陳炯明的決裂代表了兩種不同的政治路徑的選擇。

原墓地規模大 幾毀於「浩劫」

在惠州西湖西畔沿著一條小路上到紫雲山，但見一座破損了的巨大墓碑，碑上用篆書寫上「陳競存先生墓」，從旁邊的題字可知是由中國近代民主革命家、著名學者章炳麟題寫。而競存就是陳炯明的字。

墓碑四周雜草叢生，但記者在附近村裡的公告板發現，惠州市政府貼出一張2011年5月6日印發的「陳炯明墓園建設項目用地徵地的預告書」，稱「決定依法徵收該村約4.3畝集體土地，作為陳炯明墓園建設項目用地報審批。」

記者在村裡還聽到這樣一個傳說：陳炯明墓原來的規模頗大，但在「文革」中被搗毀了大部分，只留下墓碑一塊。當時紅衛兵要炸陳的墓碑，但村民出來勸說：「萬一炸飛飛出來的石塊砸壞旁邊的民房，誰來負責？」墓碑才得以保存下來。

講述這個傳說的八旬婆婆友稱，這個傳說是從一輩流傳下來的。她又說，陳炯明墓旁本來還有他的妻兒墓碑作伴，但都已被炸平了。此外，一位姓葉的村民透露，每逢清明，都有一批來自各地的人士前來陳炯明墓拜祭。

學者：不能因政見分歧全盤否定

中山大學歷史系教授邱捷稱，陳炯明只是因為反孫中山而成為「被否定的人物」，但陳亦有值得敬佩之處，例如他和孫中山一樣清廉，而且他早年和孫中山的立場沒有太大差異，只在孫中山北伐時才出現政治理念的分歧。

孫中山主張「中央集權」，要以武力「北伐」來統一中國；陳炯明則主張「聯省自治」，要建立與歐美民主國家相仿的聯邦制，以和平「南北妥協」的手段來謀求中國永久的統一。葉曙明說：究竟哪一種更適合中國，須由歷史來檢驗。

■來源：中通社



■在新版的《楊振寧傳》中，作者特別以萬餘字細數「楊翁」忘年戀。 資料圖片

15日，楊振寧先生的最新傳記《楊振寧傳》由生活·讀書·新知三聯書店在京首發。這位89歲的諾貝爾物理獎獲得者楊振寧出現在《楊振寧傳》首發式上。在場年輕人紛紛發出了驚嘆：「腦子太好了，記憶力太強了，哪兒像是奔90的人呀！」作者表示，與上次寫的《楊振寧傳》只寫到1999年不同，新書用了約1萬字的篇幅專門講述了楊振寧與翁帆的戀情。

■《揚子晚報》

《楊振寧傳》的作者、華中科技大學物理學院退休教授楊建鄴說，早在1996年，他就準備為楊振寧寫一本傳記，但當時這一願望被對方回信以「現在還不是合適的時候」為由婉拒。直到2002年，他認為時機已成熟，動手寫了起來。2003年首次出版時，即受到楊振寧關注，認為這是關於他的最好的兩本傳記之一。為寫作「增訂版」，楊建鄴從2004到2010年三次採訪楊振寧先生，對其1999年退休後的研究、生活、有比較多的了解，因此彌補了此前出版的所有楊振寧傳記只寫到其退休為止的缺憾。

對楊振寧和翁帆從相識到走入婚姻殿堂，楊建鄴專門以《上帝的禮物》章節進行了描寫。2003年冬天，80多歲的楊振寧意外地得到上帝賜給他的一位安琪兒——翁帆女士。當時，許淵衝教授得知後表示祝賀，並送了他們一首詩：「振寧不老松，揚帆為小翁。歲寒情更熱，花好駐春風。」大家還選到法國大作家雨果和大畫家畢加索80多歲還和18歲的少女相戀的事，振寧說他和畢加索不一樣，畢加索是多次離婚又多次結婚的。

喜得「上帝恩賜」 春風得意

2004年11月，楊振寧突然給極少數幾位親友發送一封電子郵件，告知他訂婚的消息：「我發現現在已是一個成熟女人的翁帆，依然保有9年前致禮和我特別欣賞的率真。我最近寫的一首關於她的詩，其中有下面的幾句：沒有心機而又體貼人意，勇敢好奇而又輕盈靈巧；生氣勃勃而又可愛俏皮，是的，永恆的青春！」接著，楊振寧又請大家關注下面的句子：「噢，甜蜜的天使，你真的就是……上帝恩賜的最後禮物，給我的蒼老靈魂，一個重回青春的欣喜。」

傳記四五本 楊僅認可二

讓許多讀者感到意外的是，日前首發的《楊振寧傳》的最初版本，其實並沒有徵得楊振寧的同意，而楊振寧當年發現那本書，竟然是在清華大學一家小書店裡。

目前，市面上關於楊振寧的傳記至少有四五本。楊振寧說：「只有江才健寫的傳記和楊建鄴這一傳記跟我講了，我同意了。」至於這兩本傳記孰優孰劣，他的答覆是「各有優長」。

珠海現一白海豚屍體

香港文匯報訊（記者 黃殿晶、張廣珍 珠海報導）珠海美麗灣附近的海灘上，近日發現一具成年的中華白海豚屍體。專家表示，海豚胸、腹腔均有明顯出血痕跡，疑死前受到碰撞導致內臟出血，死亡後被沖上岸。由於其腐爛嚴重且失去研究價值，相關部門對其採取就地掩埋措施。



白海豚屍體前受到碰撞導致內臟出血，死亡後被沖上岸。

該具白海豚屍體是當日早晨正在附近工作的環衛工人發現，隨後向有關部門反映的。現場看到，該具白海豚屍體的腐爛程度較重，內臟部分露出，表皮已經脫落，經過長時間暴曬後部分皮膚變紅甚至變黑。

珠江口中華白海豚國家級自然保護區管理局的工作人員趕赴現場，經調查，該白海豚身長約2.2米，重200多斤，可以確定為白海豚成年個體，死亡時間已有兩到三天。

專家表示，由於這具白海豚屍體腐爛嚴重，研究意義不大，確切死因已很難查證。相關工作人員在海灘附近挖出近3米深的大坑將海豚就地安葬。

據悉，中華白海豚有「水上大熊貓」之稱，僅剩約1千頭。海事工程建造、漁業資源衰減、魚網纏繞、輪船螺旋槳重擊、水質污染等，都會造成白海豚的疾病、受傷甚至死亡。

青年治頑疾 欲賣眼籌錢

香港文匯報訊（實習記者 虎賁 貴陽報導）近日，一名名叫王成的28歲青年在貴州黔東南一家網站上發帖稱，由於自己身患重病，13年來病困未能查清，為湊錢治病，打算賣掉自己一隻眼睛。

經貴州媒體調查，證實了王成係網上發帖欲賣眼治病之人。原來，自1998年5月在一次體育課跑步後，王成頓覺自己臀部右側如被螞蟻叮咬一般，痛癢交加。自此王成的病越發嚴重，不但感覺臀部等處明顯疼痛外，臀部和右大腿的局部也出現冰涼，用手觸摸，感覺像是碰到了冰塊，可

是13年來未能查出原因。打工7年所得全部用來治病，至今已花去了10多萬。雖然現在王成學會了電腦設計技術，並且正在和一些家裝公司合作進行家裝設計，但目前剛入門工資很低。無奈之下，王成便想出了賣掉一隻眼睛來治病。

國家規定器官不得買賣

然而，衛生部自2006年7月1日起施行的《人體器官移植技術臨床應用管理暫行規定》明確提出，人體器官不得買賣。

「攢貝族」互助購物巧省錢

攢，這個原意「收集、交換」的詞語，正在成為新的網絡熱詞。「攢貝族」，是指一些身處不同國家或地區的網友，互相幫忙買東西，利用差價互相省錢。他們親切地互稱對方為「貝」，意思就是互相攢貨貝給對方。「攢貝族」，這個誕生於歐美網絡世界的新群體，正悄然影響著國內的網友，越來越多的國內網絡社區上出現了「攢貝族」的論壇。「攢貝族」的交易形式是這樣的：在論壇裡，某個「攢友」把自己想要的商品列出來，這些商品產地的「攢友」就會與他交流，兩人商定購買的數量、匯款賬號、郵寄地址等具體事宜。這種互相「攢商品」的購物形式，省去了高額的進口稅，跳過了總經銷商、分經銷商、代理商、零售商的層層剝皮，價格自然便宜了不少。據國外機構粗略估計，「攢貝族」人數已達好幾百萬。遺憾的是目前還沒有專門針對他們的攢網，否則，這一群體會更加容易交流。

■《北京日報》

北川森林現44斤天然巨菇

近日，四川北川縣陳家壩鄉通寶村村民吳天興在原始森林裡，發現一株重達44斤，直徑為1米，高為50厘米、形狀如花的巨型蘑菇。



■圖為吳天興與鄰居們展示巨菇。 網上圖片

「我幾歲開始進原始山林。快70歲了，卻從來都沒有看見過這麼大的野蘑菇。」吳天興將記者領進家，一起見證這株有16層「花瓣」的「巨無霸」。「採回來幾天了，蘑菇已經沒有先前的鮮活，顏色也從微紅變成了乳白並漸漸發黃，體積也縮水變小了。」

四川省綿陽師範學院園林研究所教授李明銀介紹說，它的形成主要是生長在針葉、闊葉混交林下，具備營養豐富、濕度大、溫度合適的環境條件。目前，研究所正對巨型蘑菇展開取樣、化驗和進一步探究。「至於有無食用培育、推廣以及藥用價值，尚需進一步化驗和研究，才能給出結論。」李明銀表示。

■中新網

2011年9月17日 今日電視節目表 (星期六)

Table with columns for different TV channels: 無線翡翠台, 無線明珠台, J2數碼頻道, 亞視本港台, 亞視國際台, 中央電視台-1, 中央電視台, 鳳凰衛視中文台, 有線電影1台, 有線體育台. Each column lists programs and their start times.

《香港文匯報》全港各大連鎖店有售 訂閱熱線：2873 9889 7-11便利店 O.K.便利店 百佳超級市場 華潤超級市場